

► “巴基斯坦塔利班运动”首领哈基穆拉·马哈苏德(2008年11月26日拍摄) 新华社发

## 人物

### 巴塔头目是个80后

哈基穆拉·马哈苏德生于1981年,他是被打死的贝图拉·马哈苏德的亲信,曾经当过其发言人,负责奥勒格宰和开伯尔部落地区的塔利班组织,被认为是巴塔利班武装的机动指挥官。虽是个80后,但此人心狠手辣,臭名昭著,有着“瘸子”和“被压迫者的朋友”之称。他2008年11月首次露面媒体,向记者们展示他和他的同伙从美军物资供应车队手中抢来的一辆悍马军车。此外,他还认领了2009年6月9日发生的白沙瓦珍珠大陆酒店遭爆炸袭击事件,并声称对2009年在拉合尔袭击斯里兰卡板球队事件负责。

2009年8月,他接替了被打死的贝图拉·马哈苏德成为了巴基斯坦塔利班的新头目,此后疯狂地发起了一系列的袭击事件。巴基斯坦当局悬赏1000万卢比(约合12万美元)捉拿哈基穆拉,认定他涉嫌多起威胁袭击伊斯兰堡外国使馆的活动,还涉嫌袭击美国和北大西洋公约组织的军需物资供应车队。



# 疑似“斩首”

## 巴基斯坦塔利班头目据传身亡

### 消息 监听无线电通信得知头目身亡

巴基斯坦4名情报官员15日告诉路透社记者,监听无线电通信,他们获知马哈苏德遇炸丧生的细节。

“我们听到6至7名‘巴基斯坦塔利班运动’成员通话的内容。他们说,马哈苏德在前往北瓦济里斯坦特区首府米兰沙阿

附近开会途中遇袭。”

监听内容显示,会议地点是一个名为纳瓦阿达的村庄。

“提到他(哈基穆拉·马哈苏德)时,他们使用代码,”一名情报官员说。

巴方情报人员拒绝公开巴塔成员谈及马哈苏德时使用的

代码。军方一名高级官员告诉路透社记者,官方对这一消息不予证实。美国多名不愿公开姓名的官员承认,无法确认马哈苏德丧生。巴塔发言人伊赫萨努拉·伊赫桑予以否认:“涉及马哈苏德死亡的消息失实。当然,他是人,任何时候都可能死亡。”

### 分析 这一次八九不离十

哈基穆拉·马哈苏德被传出死讯已非第一次。巴基斯坦官方电视台于2010年1月31日报道,巴基斯坦塔利班头目哈基穆拉·马哈苏德在美军无人机空袭中受伤后死亡。当时,巴基斯坦和美国双方官员都曾认定在瓦济里斯坦边界的马哈苏德在一次导弹袭击中被打死了。但后来马哈苏德以音频的方式现“声”,继而证实这一情报是错误的,马哈苏德仍然活着。

不过,尽管曾被误传死讯,但从技术层面来看,这一次似乎比较靠谱。

首先,这是由巴基斯坦4名

情报官员共同披露出来的消息,而非某一个人的主观猜测,显示出它的可信度极大,而它的来源并非由巴基斯坦塔利班的内线,而是通过技术手段截获的通讯内容。它表明,这与历次传出的马哈苏德的死讯并不一样,那些死讯后来均被证实是马哈苏德“被死亡”。

其次,这些情报官员是向路透社等西方有影响力的大媒体披露的,之后路透社作了报道和分析,而得出的结论是:这一次可能性极大。因为美军无人机一直将其锁定为打击目标,并且在寻觅最佳攻击时机,而这一回终

于逮到了。

再者,虽然巴基斯坦塔利班立即予以否认,但并未像前几次那样以马哈苏德现“声”或现“身”的做法来进行反驳或辟谣。专家们认为,如果在未来48小时之内,“被死亡”的当事人马哈苏德仍没有以上述这两种方式来“现身说法”,那么便基本可以认定他已经被打死了。

如果他死于美军的无人机,那么功劳要记到奥巴马的头上,这是继打死拉丹之后奥巴马反恐的又一大成就,这对他竞选连任非常有利,也让共和党方面攻击他反恐不力失去了佐证。

巴基斯坦情报官员推测,“巴基斯坦塔利班运动”头目哈基穆拉·马哈苏德已在美国无人驾驶飞机的空袭中身亡。

推测以截获的无线电通信为依据,而巴塔方面予以否认。

## 内幕

### 巴塔内部矛盾大

巴基斯坦处于反恐前线。自安全部队2007年7月对首都伊斯兰堡“红色清真寺”内武装人员采取军事行动以来,巴塔走上反政府之路,不断制造恐怖事件。

路透社描述,马哈苏德看似友善,却是巴塔最“冷血”的指挥官之一。他不仅参与策划袭击,更深谙宣传之道。接管巴塔后,他宣称要将暴力袭击目标拓展至巴基斯坦以外,特别是西方国家。去年“基地”头目乌萨马·本·拉丹遭美军击毙后,马哈苏德扬言复仇。

巴塔并不是铁板一块,内部派系争斗近来激化。这次马哈苏德被炸死的消息传出前,巴塔已是“内忧外患”。

情报显示,他和副手瓦利-拉赫曼矛盾重重,对立态势“剑拔弩张”。

另外,巴塔内部派系众多,寻找一名能获得各派支持的“当家人”不那么容易。

近期,巴塔一些高级指挥官有意与巴基斯坦政府谈判,但政府方面无法确认这些指挥官能否代表所有派系的立场。 新华社综合

### 总统候选人袒护“撒尿兵” 这事,丘吉尔也干过

据新华社电 正在共和党内竞争总统选举候选人的得克萨斯州州长里克·佩里15日在美国电视媒体公然为美军士兵辩护,拿第二次世界大战期间的名将名帅为例,称美军士兵朝塔利班武装人员遗体撒尿的举动“错不至罪”。

先前,一个视频网站公布一段录像,显示一群美国海军陆战队士兵朝塔利班武装人员的尸体撒尿。视频一经公开,随即招致塔利班、阿富汗政府、北大西洋公约组织乃至美国政府的强烈谴责。

美国总统奥巴马和国防部长帕内塔已责成一个海军陆战队调查组调查事件,承诺追究责任。有迹象表明,这些士兵可能受到指控。

而佩里15日作客美国有线电视新闻网时,为这些士兵辩护。“这些孩子犯了错,这毫无疑问。他们不该这么做,这不好,”佩里说,“但这事称作是犯罪,我认为有些过了。”

曾是一名空军飞行员的佩里说,这些海军陆战队士兵应当受到“恰当的惩罚”,“但把这种错误上升到犯罪行为,确实是个不好的信号”。

佩里认为,武装冲突可能改变个人行为。他说,二战末期,美国名将乔治·巴顿曾在德国莱茵河畔“当众朝河里撒尿”,“有照片为证”。

他还拿二战时期的英国首相丘吉尔作比。“虽然没有照片作证,但丘吉尔曾在‘齐格菲’防线干过相同的事,”佩里说。“齐格菲”防线是二战期间德国在西线修筑的防御壁垒。

### 挪威枪手在狱中 过得很“安逸”

据新华社电 挪威医生兰迪·罗森奎斯特说,爆炸和枪击案嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克,正在监狱“安逸”生活。

英国《星期日电讯报》15日援引罗森奎斯特的话报道,布雷维克把监狱时光比作“幼儿园”生活。罗森奎斯特转述布雷维克的话:“只要按一下铃就可以获得鼻烟或香烟。”

按罗森奎斯特的说法,布雷维克在狱中参加负重训练,阅读一系列关于世界各国历史的书籍,玩城市建设型的电脑游戏,还看DVD电影。

她说,布雷维克对制造袭击毫无悔意。当被问及如何看待检方认定他作案时精神失常,布雷维克“幽默”作答,甚至开玩笑地说“自己一点也不认识自己了”。

### 福岛“禁区” 仍住11人

据新华社电 日本福岛县地方官员15日确认,现阶段,仍有11人“不畏”辐射依然固执居住在福岛第一核电站方圆20公里“禁区”内。

生活在“禁区”里的这11人来自6个家庭,5女6男,年龄最小的50多岁,最大的已逾90岁。

去年3月11日大地震及海啸引发福岛第一核电站放射物质泄漏后1个月,日本政府把核电站方圆20公里范围设定为“禁区”,涉及总计9个町,要求所有人员撤离。

这11人分散居住在4个町,“禁区”内另外5个町现已完全撤空。

地方官员说,这些人不愿撤离的原因不尽相同。有人因不愿离开家园而拒绝撤离,有人因照顾他人而被迫留驻,有人以照顾宠物作为滞留的理由。4个町的官员曾前往11人的家中予以劝说,但没有收效。

其中一名50多岁男子在福岛核危机后一度立即撤离,但在政府划定“禁区”前返回家园,现在,他与家里另外3个人一同居住。

这名男子告诉地方官员:“家里另外3个人中2人身体虚弱,无法将他们转移到别处。”

在另外一个町居住的一名50多岁男子想方设法把一段自拍的视频上传至互联网站。画面中,他告诉外界,家里已断水断电。

### 影响 巴塔不一定被削弱

分析师认为,马哈苏德死亡消息即便属实,恐难对巴塔构成实质性破坏。一大例证是,巴塔前头目贝图拉·马哈苏德2009年遇炸丧生后,巴塔势力不仅没有削弱,相反,哈基穆拉·马哈苏德接手,巴塔活动更猖獗。

当然,马哈苏德一直是西方国家的眼中钉。西方国家认定,

巴塔与“基地”组织关系密切,历年在巴方境内制造多起自杀爆炸。巴方安全部队则一直把巴塔视作重点打击目标。

马哈苏德2009年接管巴塔不久,展现超常“复仇”能力。当年,阿富汗霍斯特省一处美军基地遭自杀爆炸袭击,7名美国中央情报局特工死亡。巴塔发布一

段视频:自杀袭击者先前与哈基穆拉·马哈苏德同席而坐。次年,一名巴基斯坦裔美国人在纽约时报广场引爆汽车炸弹未遂。法庭审理过程中,这名嫌疑人承认曾接受巴塔培训和资金支持。

美国给马哈苏德和他的副手瓦利-拉赫曼开出每人500万美元悬赏价码。



1月15日,巴基斯坦旁遮普省发生爆炸,造成十多人死亡。图为一名警察在现场勘查